

О втором пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР (1933—1937 гг.)

2-й ПУНКТ ПОРЯДКА ДНЯ С'ЕЗДА

Тезисы доклада тт. В. МОЛОТОВА и В. КУЙБИШЕВА, одобренные в основном Политбюро ЦК ВКП(б)

Героической борьбой рабочего класса уже за годы первой пятилетки построен фундамент социалистической экономики, разгромлен последний капиталистический класс — кулачество, основные массы крестьянства — колхозники стали прочной опорой Советской власти в деревне. СССР окончательно укрепился на социалистической пути.

В годы первой пятилетки в СССР построена крупная технически передовая промышленность, причем особенно значительные успехи достигнуты в деле создания современной тяжелой индустрии — материальной базы социализма, основы реконструкции всего народного хозяйства и условия для ускоренного развития легкой и пищевой промышленности и сельского хозяйства. Вновь организованы десятки новых отраслей производства: электростанционное, автомашинное и тракторное промышленность, комбайностроение, самолетостроение, авиационное, производство мощных турбин и генераторов, промывание каменевых сланцев, ферросплавов, алюминия, советская химическая промышленность, промышленность синтетического каучука, азота, искусственно о волокон и др. Реконструированы на основе современной техники трикотажная, швейная, обувная, мясная, консервная, булочная промышленность и т. д. Построены тысячи передовых предприятий, переводящих все народное хозяйство на высокую ступень новой технической культуры и находящихся на уровне лучше в области капиталистической техники.

Коренным об'азом реконструировано в первой пятилетке сельское хозяйство. Пролетариат, руководимый Ленинской партией, убедил миллионы крестьянства в превосходстве коллективного производства и создал в деревне новый колхозный строй. Победы в развитии промышленности обусловили гигантские успехи по переводу сельского хозяйства на рельсы машинной техники. СССР стал страной самого крупного в мире сельского хозяйства.

Крупные успехи в создании новой социалистической дисциплины труда, в квалификационных рабочих, значительные достижения в организации производства позволили добиться в ходе технической реконструкции огромных побед в деле поднятия производительности труда. По темпам роста производительности труда СССР оставил позади все капиталистические страны, даже в сравнении с годами высшего подъема.

Пролетариат преодолел огромные трудности, вытекающие из осуществления пятилетнего плана, добился исторического значения побед в деле улучшения положения трудящихся городов и деревни. Преимущества совет-

ского строя уже на достигнутой ступени развития позволили полностью ликвидировать безработицу, ввести семичасовой рабочий день, уничтожить обшачьи и пауперизм в деревне.

Рабочий и колхозник получили полную уверенность в завтрашнем дне и лишь от качества и количества затрачиваемого ими труда зависит все большее повышение материального и культурного уровня их жизни. Для трудящегося в СССР исчезла угроза безработицы, нищеты, голода. Уверенно и радостно сияет каждый рабочий и колхозник на свое будущее, предвещая все более высокие темпы об'авания к знанию и культуре.

За годы первой пятилетки СССР превратился в страну передовой культуры. Ликвидирована неграмотность десятков миллионов рабочих и крестьян и осущ. ставлен переход к всеобщему обязательному начальному обучению. Широко развернулось внешкольное образование, резко возрос тираж газет, журналов и других печатных изданий. Значительные успехи достигнуты в области развития научно-технической мысли, самостельно разрабатывая ряд крупнейших технических проблем.

Особенно значительный хозяйственный и культурный рост имел место в национальных районах Союза, был достигнут по пути окончательной ликвидации своей отсталости.

В итоге пятилетки перед лицом сотен миллионов трудящихся всего мира впервые в истории человечества на деле доказана возможность построения социализма в одной стране.

Все эти успехи первой пятилетки подготовили предпосылку и мощную базу для построения и осуществления второй пятилетки.

I. Завершение технической реконструкции народного хозяйства и программа роста продукции во второй пятилетке

XVII съезд ВКП(б) утверждает программу завершения технической реконструкции всего народного хозяйства и роста продукции во второй пятилетке, представленную Государственной плановой комиссией Союза и принятую ЦК ВКП(б) и СНК СССР.

Съезд ВКП(б) постановляет:
 1. Установить об'ем продукции по всей промышленности в 1937 г., т. е. в конце второй пятилетки в 103 млрд. рублей (в ценах 1926/27 года) против 43 млрд. рублей в конце первой пятилетки — в 1932 г., т. е. увеличиве размеров промышленной продукции в 2,4 раза, а сравнения с довоенным уровнем

Основной политической задачей второй пятилетки является окончательная ликвидация капиталистических элементов и классов вообще, полное уничтожение причин, порождающих классовое различие и эксплуатацию и прекращение пережитков капитализма в экономике и сознании людей, превращение всего трудящегося населения страны в сознательных и активных строителей бесклассового социалистического общества" (XVII партконференция).

Окончательная ликвидация остатков паразитических классов и обшачьей и родного дохода, целиком идущего в распоряжение трудящихся, должны обеспечить во втором пятилетии еще более быстрый подъем благосостояния рабочих и колхозных масс, значительный рост реальной заработной платы, повышение уровня потребления трудящихся в 2 1/2—3 раза.

Осуществление этих задач возможно лишь на базе развернутой технической реконструкции всего народного хозяйства, промышленности, транспорта, сельского хозяйства. Поэтому основной и решающей хозяйственной задачей второй пятилетки является завершение реконструкции всего народного хозяйства. Решающим же условием завершения технической реконструкции народного хозяйства во второй пятилетке должно явиться освоение новой техники и новых производств. "Плэфос нового строительства" должен быть дополнен во втором пятилетии "плэфосом освоения новых заводов и новой техники, серьезным поднятием производительности труда, серьезным сокращением себестоимости". (Сталин)

Примерно в девять раз по производству предметов широкого потребления заместить более быстрые темпы развития не только по сравнению с первой пятилеткой (средний годовой темп роста — 21,9 проц. против 17 проц. в первой пятилетке), но и по сравнению с темпами развития производства средств производства во второй пятилетке (среднегодовой темп роста 21,9 проц. против среднегодового темпа роста средств производства в 15,9 проц.).

2. Определить следующие районы производства по важнейшим отраслям промышленности:

Задание на 1937 год		В % к 1933 г.	
Абсолютн.		В % к 1933 г.	
I. Производство средств производства (в млрд. руб. в ценах 1926/27 г.)	48,4	209,4	
В том числе:			
1) Машиностроение (в млрд. р.)	21	227	
В том числе:			
Станки металлообрабатывающие (в тыс. шт.)	40	267	
Тракторы (в условн. 15-сильных, в тыс. штук)	167	323	
Комбайны (в тыс. штук)	25	250	
Паровозы (магистральные в пересчете на условные "Э" и "СУ" в штуках)	2900	350	
Вагоны товарные (в 2 осном исчислении, в тыс. шт.)	128	576	
Автомобили (в тыс. штук)	200	837	
2) Электроэнергия (в млрд. квт.ч.)	38	283	
В том числе:			
Районные станции Гидроэнерго	25	302	
3) Каменный уголь (в млн. тонн)	152	235	
4) Нефть с газом (в млн. тонн)	47	213	
5) Чуан (в млн. тонн)	18	292	
6) Сталь (в млн. тонн)	19	325	
7) Прокат (в млн. тонн)	14	331	
8) Мель (в тыс. тонн)	155	387	
9) Химия (в млрд. руб.)	5,7	302	
10) Лесоматериалы (в млн. куб. м.)	48	176	
II. Производство средств потребления (в млрд. руб. в ценах 1926/27 г.)	54,3	265,8	
1) На комлепром	20,5	308	
2) Наркомобл	12,9	283	
в том числе: пищевая	11	306	
3) Наркомтяжпром (ширштреб)	2,9	300	
4) Промкооперция	6	310	
5) КомзавСНК (мукомольная, крупяная и др.)	2,5	250	
6) Производство товаров ширпотреба другими хозяйственными организациями	8,6	181	

Исходя из того, что местная промышленность может явиться серьезным дополнительным фактором в деле всестороннего удовлетворения быстрого роста потребностей рабочих и колхозников, съезд определяет рост производства предметов широкого потребления местной промышленностью во второй пятилетке в три раза в абсолютных величинах и в два раза в относительных. Одновременно съезд обязывает ЦК и СНК уделить местную промышленность путем передачи в ведение местных органов ряда предприятий союзной и республиканской промышленности, а также произвести передачу значительной части предприятий местной промышленности и распределить местные исполкомы.

3. Съезд указывает, что для выполнения установленной программы развития промышленности и осуществления технической реконструкции народного хозяйства необходимо:

а) Провести техническое перевооружение всех отраслей народного хозяйства СССР, обеспечивающее внедрение в кратчайший срок новейших технических достижений и получение в 1937 году около 80 проц. всей продукции промышленно-

сти с новых предприятий, построенных или целиком реконструированных за первую и вторую пятилетку. Орудия производства, направляемые в народное хозяйство, только за годы второго пятилетия должны составить в конце второй пятилетки 50—60 проц. действующего орудия производства во всем народном хозяйстве.

б) Осуществить такую реконструкцию машиностроения — этой ведущей отрасли народного хозяйства — которая обеспечит быстрое удовлетворение собственных силами всех потребностей народного хозяйства в современном, технически передовом оборудовании при широком развитии новых видов производства. Во второй пятилетке должно быть освоено производство до 200 тысяч граммов новейших станков. Металлургическое машиностроение должно создать полный комплект оборудования для всех металлургических печей, машиностроение для легкой и пищевой промышленности десятки новых типов машин. Сельскохозяйственное машиностроение должно освоить все виды машин и прицепов тракторного инвентаря, необходимые для осуществления дальнейшей механизации сельского хозяйства и в

Продолжение на следующей странице.

Продолжение тезисов доклада т. т. В. МОЛОТОВА и В. КУЙБЫШЕВА

(Начало смести на 1-й и 2-й страницах)

производящая средства потребления — 16,1 млрд. руб. против 3,5 млрд. руб. или рост в 4,6 раза;

б) в сельском хозяйстве — 12,3 млрд. руб. против 9,7 млрд. руб. по паровой пилателке или рост более чем в полтора раза;

в) в транспорте — 26,3 млрд. руб. против 8,9 млрд. руб., или рост в три раза.

Следует отметить, что намеченное большое увеличение капитального строительства в легкой, пищевой промышленности и транспорте, по сравнению с другими отраслями народного хозяйства, обеспечивает более быстрые темпы их развития.

13. Следует ускорить ввод в эксплуатацию новых и реконструированных предприятий за счет затрат пилателки общей стоимостью в 132 млрд. руб. против 38,6 млрд. руб. в первой пилателке, в том числе в промышленности 69,1 млрд. руб. против 15,7 млрд. руб., в сельском хозяйстве 15,4 млрд. руб. против 9,2 млрд. руб. и в транспорте 25,6 млрд. руб. против 7,7 млрд. руб.

14. Установленный объем капитальных работ в программе ввода в эксплуатацию новых и реконструированных предприятий обеспечивает галганский рост производственных мощностей Советского Союза и образует необходимые резервы мощностей в важнейших отраслях народного хозяйства, а именно:

а) общая сумма основных фондов возрастает за пятилетие с 85 млрд. руб. до 195 млрд. руб. (в ценах 1933 г.), что означает увеличение основных фондов в 2,3 раза, в том числе по промышленности — с 25,5 млрд. руб. до 77,0 млрд. руб., по сельскому хозяйству — с 11,4 млрд. руб. до 22,6 млрд. руб., в по транспорте — 19,8 млрд. руб. до 38,5 млрд. руб.;

б) по важнейшим отраслям промышленности производственные мощности должны возрасти по черной металлургии (железо) в 2,3 раза, по каменноугольной промышленности больше чем в 2 раза, по производству генераторов в 2,4 раза, по автомобильной промышленности почти в 4 раза, по паровозостроительным заводам в 3,2 раза, по вагоностроительным заводам — в 3,9 раза, по районным электростанциям — в 3,5 раза, по обувной промышленности в 2 раза, по хлопчатобумажной промышленности в полтора раза, по льняной промышленности более чем в 2 раза, по сахарной промышленности в 1,5 раза по крупным мясокомбинатам в 2,5 раза.

15. Следует уделить особое внимание сосредоточить на следующих важнейших стройках:

В машиностроении — окончание начатых строительства в первой пилателке Уральского завода тяжелого машиностроения мощностью в 100 тыс. тонн продукции, завода химической аппаратуры на Урале, Луганского паровозостроительного завода мощностью 1080 паровозов в год, Орского паровоза и тепловозостроительного завода на 500 паровозов и 500 тепловозов в год, Каширского электровозного завода на 300 магистральных электровозов, Уральского вагоностроительного завода на 54 тыс. четырёхосных вагонов, моторного завода в Уфе на 50 тыс. моторов, Харьковского турбогенераторного завода на 1,5 млн. кВт., расширение Горьковского автозавода до 300 тыс. машин, Московского автозавода, им. Сталина — до 80 тыс. машин, Ярославского — до 25 тыс. 5-тонных грузовиков и др. Строительство во втором пилателке Уфимского и Сталинградского

автозаводов мощностью по 100 тыс. 5-тонных грузовиков каждый, Самарского на 25 тысячных грузовиков, заводских фанерных, радиально сверляющих, зуборезных, автоматических и тяжелых станков, нового мощного завода шарикоподшипников на 24 млн. шт., Уральского электротрансформаторного и трансформаторного заводов, строительства группы заводов текстильного машиностроения и оборудования для пищевой промышленности и т. д.

В области электрификации — строительство 79 районных станций, в числе которых завершение строительства Жуевской станции в 250 т. квт., Горьковской в 204 т. квт., Шатур в 183 т. квт., Дубровка в 100 т. квт., гидроэлектростанции № 3 в 96 т. квт., окончания Днепротрасса на мощность 558 т. квт.; сооружение ряд новых крупных централей — Вобраковской в 250 тыс. квт., Комаровской в 148 тыс. квт., новых мощных станций в Донбассе, гидроэлектростанция Чирчикской № 1 в 170 тыс. квт., Канакерской в 88 т. квт., на Хомли в 60 т. квт., Сави № 2 в 144 т. квт., Тулома и др.; расширение строительства за станций Средневоинского — Ярославской в 100 т. квт., Пермской в 310 т. квт., и Горьковской в 200 т. квт., сооружение ряда крупных теплоцентралей для теплофикации городов — Московско-Нарвской в Ленинграде, Сталинской и Фрунзенской в Москве, Сормово-Канавинской, Краснозаводской в Харькове и др., ряда крупных шахтных фабрично-заводских станций районного значения — Магнитогорская в 198 т. квт., Кузнецкая в 108 т. квт., и др.

В машиностроительной промышленности — расширение крупного шестого строительства и ввод в эксплуатацию 178 шахт мощностью в 143 млн. тн. угледобычи.

В нефтяной промышленности — строительство в о. о. группы нефтеперерабатывающих заводов (46 трубчаток первичной перегонки, 93 крекинга), строительство нефте- и продукто-проводов общей протяженностью свыше 4 тыс. километров.

В черной металлургии — завершение строительства Магнитогорского завода на 2,7 млн. тонн чугуна, Кузнецкого, Запорожского, Нижне-Тагильского, Азовского, Криворожского, Липецкого, Тульского и др., разветвления строительства ипуск первых агрегатов Валяского, Халидовского, второго Кузнецкого, Дальне-Восточного заводов, трубчатых заводов и др.

В цветной металлургии — Прибалхашского медного комбината на 100 тыс. тн., Средне-Уральского на 50 тыс. тн., завершить строительство Казалиметалла на 60 тн. свинца, цинковых заводов в г. Челябинске и Орджоникидзе, Алтабалиметалла и др., окончания строительства Волжского и Днепровского алюминиевых заводов, строительство нового алюминиевого Уральского завода на 25 тыс. тн. и Кагельского на 8 т. тн., строительство по магнетитовым, никелевым и др. предприятий цветной металлургии.

В области химии — строительство новых туковых комбинатов, заводов синтетического каучука, содовых заводов, сернокислотных, резиновых, пластических масс, авио и лакокрасочных, искусственного волокна и т. д.

В легкой промышленности — строительство 15 крупных хлопчатобумажных предприятий, в том числе Ташкентского, Барнаульского, Ходженского Чирчикского, Закавказского хлопчатобумажных комбинатов мощностью по 200 т. веретан каж-

дый, строительство 12 кожных швейных фабрик мощностью от 8 до 15 млн. метров тканевой одежды, 12 льняных предприятий мощностью от 18 до 27 т. веретан каждый, 18 крупных предприятий текстильной промышленности, 11 шелковых фабрик, 21 обувное предприятие мощностью в 100 млн. пар.

В пищевой промышленности — окончание строительства 17 мясокombинатов, зачатых в первой пилателке, и разветвить строительство 23 новых комбинатов, строительство большого количества сахарных заводов, 6 мыловаренных заводов, громаднейшее увеличение флота в рыбной промышленности, строительство консервных, масложировых заводов, кондитерских фабрик и т. д.

В легкой промышленности — строительство большого количества лесопильных заводов, лесохимических предприятий и др., окончания строительства Камского и Козловожского целлюлозно-бумажных комбинатов. Своего рода целлюлозного комбината, строительство Вязьмского, Красноярского бумажных комбинатов и др.

Широкое строительство и реконструкция тысяч предприятий местной промышленности по производству товаров народного потребления за годы пилателки до 2 млрд. рублей.

В городском строительстве широкое развертывание работ по превращению сотен промышленных центров в благоустроенные города: строительство тысяч домов с квартирами, оборудованных всеми удобствами, общей жилой площадью в 64 млн. кв. мтр.; развертывание работ по планировке, улучшению городского транспорта, водоснабжению, канализации, замощению улиц, озеленению и т. д.; строительство домов советов, домов техника, парков культуры и отдыха, стадионов, театров, клубов, кинотеатров; строительство в Москве, Ленинграде и первом в СССР метрополитена, первая линия которого должна вступить в эксплуатацию уже в 1934 году.

16. Намеченная программа широкого развертывания нового строительства обуславливает решительные сдвиги в развитии производственных сил:

а) на основе развития старых промышленных центров создаются новые опорные базы индустриализации в восточных районах Союза (Урал, Западная и Восточная Сибирь, Башкирия, ДНК Казахстана и Средняя Азия) индустриально развиваются машиностроение, металлургия, уголь, нефть, электроэнергия и др. отрасли промышленности. На восточные районы затрачивается около половины всех капиталовложений, направляемых на новое строительство тяжелой промышленности. В 1937 году восточные районы дадут треть производства чугуна, треть четверти в 1932 г., более чем треть добычи каменного угля против четверти 1932 г., около одной пятой электроэнергии (по районным станциям) против 25 проц. в 1932 г., десятую часть производства машиностроения против 5 проц. в 1932 году.

б) завершение строительства за второй угольно-металлургической базы Союза — Урало-Кузнецкого комбината, на строительство которого направляются во втором пилателке около 1/4 капиталовложений в народное хозяйство СССР и более 1/3 всех капиталовложений в тяжелую промышленность. УКК должен дать в 1937 г. треть продукции черной металлургии, больше четверти общей угледобычи страны, одной шестой производства электроэнергии районными электростанциями и около 10 проц. продукции машиностроения;

в) приближение промышленности к источникам сырья на основе развития новых районов. Осуществление крупных сдвигов в размещении легкой и пищевой промышленности: на 15 строекочках во втором пилателке хлопчатобумажных комбинатов десять намечены строительством в Средней Азии, Сибири и Закавказье, что обуславливает рост производства хлопчатобумажной ткани по Средней Азии почти в 20 раз при среднем росте по СССР в 2,4 раза и создает прочную базу текстильного производства в этих районах. По льняной промышленности создаются мощные базы переработки в Западной Восточной, в Горьковском крае и ВССР. Создаются новые сырьевые базы и осуществляется на их основе строительство новых сахарных заводов (Западной Сибирь, Киргизия, ДНК, Закавказье и т. д.). В основных центрах производства сельхоз. сырья развертывается строительство кожевенных и др. предприятий легкой и пищевой промышленности. В широком размахе разветвляется местная индустрия, ослабляющая зависимость рядов районов от дальнепривозного топлива;

г) в области сельского хозяйства — значительный рост зернового производства в основных зерновых районах и создание устойчивой пшеничной базы в центральных и северных районах, огромное увеличение производства технических культур в основных районах их производства, на ряду с созданием новой овсяночной базы на Востоке, широкое развитие новых высокоценных культур, в особенности в субтропических районах, — обеспечение разрастания зачатых правильного размещения основных отраслей сельского хозяйства

и специализации районов по культурам и отраслям;

д) в области транспорта — вместе с реконструкцией и увеличением основных транспортных магистралей восточного и южного направлений — строительство большой группы новых железных дорог и водных путей связывающих новые индустриальные центры с общей транспортной сетью Союза и являющихся основой хозяйственного развития новых районов (Караганда — Валька, Уфа — Степная, Рубцовка — Риддер, Томск — Чулым, Веломорско-Валтийский канал и др.);

е) широкое промышленное строительство в таких, прежде в промышленном отношении отсталых районах, как Средний Волга, Татария, Северный Кавказ, ДНК, Закавказье, Керелия Мурманский край, Дальний Восток. В отсталых Сибири и др. на основе развития в них крупной промышленности;

ж) интенсивное развитие строительства в области просвещения, здравоохранения, искусств, печати и национальных республик и областей;

з) важнейший рост отраслей промышленности районов СССР на основе ускорения начатой в первой пилателке специализации и более равномерного индустриального размещения промышленности.

Следует отметить, что установка лаяемая программа размещения производственных сил во втором пилателке и обеспечение нужд хозяйственной и культурной отсталости наших оканальных республик и областей, более равномерное размещение производственных сил и приближение промышленности к источникам сырья, специализация основных районов по сельскохозяйственным культурам и отраслям, завершение экономического районирования страны в целом.

III. Программа повышения материального и культурного уровня рабочих и крестьян

Уничтожение безработицы и обеспечение работой всех рабочих и служащих, при систематическом проведении в советском государстве улучшении условий их труда, сокращении до 7 часов рабочей день и наличие благоприятной обстановки для поднятия их производительности квалификации и общего культурного уровня — все это дает возможность всей массе рабочих и служащих, неуклонно поднимающей производительности труда, более быстро идти вперед по пути улучшения своего материального благосостояния.

Завершение в течение второй пилателки коллективизации всей массы крестьянских хозяйств, ликвидация кулачества и подавление всех и всяких попыток кулацкого сопротивления, прекращение распыления крестьянства на имущих и неимущих и уничтожение в связи с этим обнищания и пауперизации в деревне, при неуклонном организационно хозяйственном укреплении колхозов и быстром развитии машино-технической базы — все это создает небывало благоприятные условия для быстрого подъема материального уровня колхозно-крестьянской массы и для достижения культурной и зажиточной жизни колхозников и ставит темпы этого подъема в прямую зависимость от организованности и производительности труда самих колхозников.

В соответствии с этим, одобряет проект Госплана в этой области, следует устанавливать следующие задачи в области повышения материального и культур-

ного уровня жизни рабочих и трудящихся деревни.

1) рост численности рабочих и служащих в конце второй пилателки по всем отраслям народного хозяйства на 30 проц, в том числе по крупной промышленности на 40 проц;

2) рост реальной заработной платы в 2,1 раза на основе окончательной ликвидации паразитического потребления, быстрого роста народного дохода, увеличения норм потребления по таким продуктам, как мясо, жиры, рыба, яйца, сахар и протовары в 2,5—3 раза, снижения розничных цен на 35—40 проц и дальнейшего улучшения в условиях быта трудящихся;

3) рост фонда заработной платы рабочих и служащих по всему народному хозяйству на 50 проц., в том числе по крупной промышленности на 76 проц;

4) значительное повышение государственных расходов на культурно-бытовое обслуживание населения рабочих, т. е. расходов по социальному страхованию и затрат государства на просвещение, здравоохранение и культурно-бытовое обслуживание рабочих и служащих с 4,3 млрд. руб. до 9,3 млрд. руб. — рост больше чем вдвое за пятилетие;

5) рост охвата общественным питанием рабочих и трудящихся городов и села в два с половиной раза;

6) завершение во втором пилателке не только ликвидации неграмотности среди населения

Окончание на следующей

Страница 3

Окончание тезисов т. т. Молотова и Куйбышева

(Начало смотри на 1-й, 2-й и 3-й странице)

Союза, ликвидацию малограмотности трудящегося населения и проведения всеобщего обязательного начального обучения, но и осуществление всеобщего обязательного политехнического обучения в объеме семилетки в первую очередь в деревне, поскольку в городе эта задача была в основном уже разрешена на протяжении первой пятилетки; рост количества учащихся (в низших и средних школах рабфака, ФЗУ, техникумах, вузах и вузах) до 36 млн. чел. против 24,2 млн. чел. в 1932 г. или до 197 чел. на 1000 чел. населения против 147 чел., не считая дошкольного го образования охватывавшего уже в 1932 году 5,2 млн. человек;

ж) широкое развитие массовой внешней работы, тесно увязываемой с организацией культурного отдыха трудящихся масс, увеличение клубной сети в городе и в деревне до 10,9 тыс. против 6,8 тыс. (увеличение в городах на 10,5 проц., в сельских местностях на 139 проц.) и сети массовых библиотек до 25 тысяч против 15 тыс. в 1932 году;

з) дальнейшее значительное усиление работы по охране здоровья трудящихся и в первую очередь широкое проведение санитарно-профилактических мероприятий, увеличение затрат на здравоохранение, рабочий отдых и физкультуру с 54 млрд. руб. в первой пятилетке до 20,5 млрд. руб.

Рост числа больничных койек в городах на 44 проц., в сельских местностях на 98 проц., рост числа сельских мест в городах на 164 проц. и в сельских местностях на 129 проц.;

и) увеличение за пятилетку числа городов с водопроводом с 386 до 440; числа городов с канализацией — с 55 до 125; городов с трамваем с 50 до 70;

к) в соответствии с эмигрантскими вложениями в жилищно-коммунальное строительство за вторую пятилетку установить в размере около 32 млрд. рублей, или около четверти всех капитальных вложений в народное хозяйство СССР, в том числе в жилищно-коммунальное строительство 13,4 млрд. руб., городов и коммунальное строительство — 6,2 млрд. руб., в среднем — 3,1 млрд. рублей здравоохранению 2,9 млрд. руб. 2. Задача повышения материального уровня жизни рабочих и крестьян требует всемерного развертывания товароборота на основе увеличения производства промышленных товаров широкого потребления и улучшения снабжения города сельскими хозяйственными продуктами.

В соответствии с этим съезд устанавливает:

а) рост в среднем в два с половиной раза с 31,9 млрд. руб. в 1932 г. до 84,6 млрд. руб. в 1937 г. (в ценах 1932 г.), при ускорении в три раза темпов роста в широкой области, при значительном снижении цен на продукты промышленности;

б) рост разнородной государственно-кооперативной торговой сети на 37 проц. с одновременным проведением ее технической реконструкции;

в) снижение среднего уровня рыночных цен против 1933 г. на 35—40 проц.

3. Съезд устанавливает рост народного дохода с 45,5 млрд. руб. до 108 млрд. руб. или в 2,3 раза, в том числе потребления в народном доходе в 2,6 раза при одновременном огромном росте накопленной в общественном хозяйстве, а также росте государственных резервов.

Съезд подчеркивает, что основой хозяйственной деятельности должна быть борьба за

увеличение производства во всех отраслях народного хозяйства, усиление планово-финансовой дисциплины, дальнейшее укрепление советского рубля — этого важнейшего рычага усиления хозяйства и укрепления экономических связей между городом и деревней.

XVII съезд ВКП(б) устанавливает, что второй пятилетний план развития народного хозяйства, представляемый Госпланом Союза и правящим ЦК ВКП(б) в СНК-Союза ССР, обеспечивает:

а) ликвидацию капиталистических элементов и классов вообще, окончательную ликвидацию, на основе полного завершения коллективизации крестьянских хозяйств и кооперирования всех кулацких, частной собственности на средства производства; ликвидацию многоукладности экономики Советского Союза и установление социалистического способа производства как единственного способа производства, с превращением всего трудящегося населения страны в активных и сознательных строителей социалистического общества;

б) завершение технической реконструкции всего народного хозяйства СССР на базе, созданной в период первой пятилетки и ведущей по пути дальнейшего быстрого подъема промышленности, производящей средства производства (тяжелой и легкой);

в) более быстрый подъем государственной рабочей и крестьянской масс и при этом решительное улучшение всего жилищного коммунального дела в СССР;

г) укрепление экономических и политических позиций пролетарской диктатуры на основе союза рабочего класса с крестьянством для окончательной ликвидации капиталистических элементов и классов вообще;

д) дальнейшее укрепление обороноспособности страны.

Осуществление этих задач ведущей и решающей последнюю оставшуюся капиталистическую эпоху на всех их отраслях позиций и обретающей на окончательную гибель, не может не вызывать обострения классовой борьбы, новых попыток подрыва колхозов со стороны кулачества, попыток вреднического саботажа нашх промышленных предприятий со стороны антисоветских сил. С другой стороны, осуществление задач второй пятилетки, пятилетки коренного подъема жилищного уровня рабочих и крестьянских масс на основе завершения технической реконструкции всего народного хозяйства, не может не вызывать энтузиазма трудящихся, привлекать производственной активности и растущего стремления к освоению новой техники в ширчайших массах трудящихся — строителей социализма.

Всеполнодно громя контрреволюционные вылазки классового врага и сплывшая ряды ударников социализма для победоносного выполнения второго пятилетнего плана, рабочий класс вместе с колхозными массами, под руководством партии, ведущей неуклонную борьбу со всяким оппортунизмом, преодолит все и всякие трудности на пути строительства социализма.

XVII съезд ВКП(б) указывает, что выполнение второго пятилетнего плана, плана общей технической реконструкции народного хозяйства, требует такой организации дела, при которой были бы обеспечены: во-первых, оперативность и

конкретность повседневного руководства руководящими органами с бюрократическими извращениями в холапарате;

во-вторых, сосредоточение лучших инженерно-технических сил на решающих производственных участках, а не в канцеляриях учреждений;

в-третьих, правильная организация заработной платы рабочих, обеспечивающая материальное поощрение роста производительности труда;

в-четвертых, поднятие дела социалистического соревнования и, особенно в целях лучшего освоения новой техники и новых производств;

в-пятых, крепкая производственная дисциплина как в промышленных предприятиях и совхозах, так и в колхозах;

в-шестых, революционная бдительность против врагов диктатуры пролетариата и действительная ответственность перед рабочим классом и его партией за порученное дело;

в-седьмых, дальнейшее укрепление союза рабочих и трудящихся крестьян.

Во втором пятилетии СССР осуществляется крупный шаг вперед в деле выявления вековой противоположности человеческого общества — противоположность между городом и деревней и с этой все необходимые предпосылки для устранения этой противной природы. В своей общественной форме сельское хозяйство становится отсталым в промышленности, сельское хозяйство труд и превращается в разновидность труда вынужденного, мощно возрастает транспортные связи между городом и деревней, значительно приближаются темпы роста производства промышленности и сельского хозяйства, облагораживаются условия материального благосостояния и культуры при трудящихся города и деревни.

СССР превращается во второй пятилетии в технико-экономически независимую страну и в сам переходящий в техническом отношении государство в Европу.

Выполнение второй пятилетки еще больше усилит значение СССР как оплота борьбы между народом и пролетариатом, еще больше поднимет в глазах трудящихся эксплуататорских масс всего мира авторитет страны Советов как опоры и базы мировой пролетарской революции. Новые великие исторические победы в строительстве социализма еще больше укрепят экономическую основу боевой мощи Советского Союза, его способность строить и сокрушать любые поповозованные врагов пролетарского государства. Мощный и зайвственный подъем и неуклонный рост благосостояния трудящихся масс СССР при кривом в капиталистических странах еще ярче подтверждает преимущество социалистической системы хозяйства перед капиталистической и историческую обреченность системы капиталистического государства, еще полнее выявят гниющие технические силы революционного пролетариата, все более возрастать и укрепляться во всем диктатуры в героической борьбе за построение бесклассового социалистического общества.

XVII съезд ВКП(б) требует от всех членов партии больше выистой борьбы за победу второго пятилетнего плана и призывает рабочих и колхозников сплотиться вокруг партии для выполнения этой исторической задачи.

О ходе всесоюзного конкурса на лучшую ячейку комсомола и лучшего работника по руководству пионеротрядом

Постановление

(БЮРО КОМИ (ПЕРМЯЦКОГО) ОК ВЛКСМ ОТ 3/1-34 Г.ДА.)

Васлушая сообщение тов. Петуковой пред. Окр бюро ДКО и доклад Понарицкая пред. Кудымкарского Рай бюро ДКО

Бюро ОК ВЛКСМ отмечает: что конкурс по округу [проводит не удовлетворительно:

- а) Решения ЦК, Обкома и ОК ВЛКСМ о конкурсе ячейки и отдельного комсомольца не доведены, социоревизионке между ячейками и комитетами не развернуто и условия конкурса со всеми ячейками не проработаны.
- б) Многие отряды не обеспечены в жатки (Юсьва 4 отряда, Гааны—2). Качественный состав жатных неудовлетворительный.
- в) ОНО, профсоюз, органы здравоохранения в конкурсе не участвуют.

В целях создания решающего перелома в выполнении директив о конкурсе бюро ОК ВЛКСМ постановляет:

1. Бюро заслушать доклад 2—3 секретарей ячейки в ходе конкурса в десятидневный срок пересмотреть, укомплектовать и утвердить на бюро жатных пионер отрядов на лучшую, проверенных комсомольцев и комсомолов.
2. Приучать РК до 15 января совместно с ОНО и профсоюзными комитетами кустовые совещания пионер жатных, секретарей жатки и педагогов, с вопросом о задачах и условиях конкурса, где взять и обсудить конкретные обязательства каждого секретаря ячейки, жатного, учителя в помощь отряду и включить отрядов.
3. Обязать райбюро по конкурсу установить систематический контроль и проверку за выполнение обязательств жатных.
4. Просить Окрпр Фовет в ОКРОНО проверить выполнение вынесенных решений по конкурсу и итоги сообщить ОК к 7 мая.
5. Обязать РК комсомола к 15 января с. г. представить отчет о выполнении директив по конкурсу.
6. Приучать тов. Петуковой составить и представлять пионерской ячейке по ведению конкурса следующим организациям: ОКРОНО, Окрпр Фовет, Окрздраву и Окрздру.

Счет

В целях успешного выполнения решений ЦК комсомола о конкурсе на лучшую ячейку комсомола и лучшего работника по руководству пионер отрядом ОК ВЛКСМ предлагает последующий отчет организации:

1. Проработать решения и условия конкурса (Ком. правда от 22 октября 33 г. и «Том большевик» от 5/1/34 год) с рай уч. телед., учащихся и мобилизовать их внимание на участие в конкурсе пионер отрядом до 10/1/34 год.
2. Приучить к каждому пионер-жатому в рай бюро ДКО лучших учителей, методистов для помощи в проведении пионер сборов, с ведением пионер-жатых, организация великой лодки ютмской работы с детьми.
3. Проработать с пионер-жатыми программные и учебные планы школ, вооружить основами педагогики и педологии. Систематически привлекать жатных работу КМО и педагогов школ.
4. Со всеми педагогами проработать вопросы пионер жатных и подготовить учителя в помощь в жатному.
5. В каждой школе иметь: детскую библиотеку, пионерскую комнату или пионерский уголок, набор жатных игр-шашки, шахматы, шарады, ребусы и т. д.
6. Все члены пионерного тана канализировать и редифицировать, с 1 до 1 февраля.
7. В школе иметь комплект ФК инвентаря: лыжи, коньки, санки, латы и т. д.
8. В 15 школах пионерного типа с 1 февраля иметь 1 аттаны пионер реб-твков.
9. Выделить средства 20000 рублей на организацию оед-рительной кампании 19-4 года.
10. Максимально использовать в культурно-образовательных учреждениях детей (библиотека, избы, читальня, театр, кино и т. д.)

Окрпрофсовету

1. Не позднее 10 января проработать вопрос о конкурсе пионер отрядов (выделить комнаты в профилактории и оборудовать для работы пионер отряды 7 тысяч экв. детской литературы для колхозных отрядов).
2. Выделить на летнюю оздоровительную работу с детьми на 20000 рублей и помочь ОК ВЛКСМ приобрести необходимый инвентарь.
3. Совместно с ОРОНО организовать окружающую детскую библиотеку и ДТО (к 1 марта).
4. Купить 100 санбатов в 50 горд для колхозных отрядов к 20/1 с. г.

Окрздраву

1. До 20/1 с. г. провести медосмотр учащихся.
2. Не реже одного раза в две декады проводить санитарные осмотры школ (частота Помещены, ододы учащихся, гигиенические пины и т. д.)
3. Подготовить к 1 апреля необходимый кадр работников для лагерей и школьных площадок (врачи, медсестры).

Окрснаб и Окрзу

1. Организовать во всех школах горячие завтраки и улучшить качество их питания к 1/III с. г.
2. Обеспечить беднейших учащихся обувью и одеждой к 1/III с. г.

Отвественней ред. М. Степанов.